
Raport ştiinţific 

Preambul 

Consorţiul, format din partenerul roman Universitatea POLITEHNICA din Timişoara (UPT) şi respectiv doi parteneri francezi 
(École Centrale of Lyon - LMFA laboratory - si NUMTECH respectiv), s-a angajat să colaboreze pentru implementarea în comun a 
cercetării referitoare la elaborarea unui instrument - program de calcul - al calităţii aerului în zonă urbană, cu aplicaţie la 
municipiul Timişoara. Finanţarea este asigurată separat de câtre UEFISCDI pentru UPT respective ANR pentru partenerii francezi. 
Prezentul raport este întocmit de UPT cu referire la activităţile derulate pentru primul an de implementare a proiectului. 

Planul pentru primul an este redat în graficul Gantt (Tab 1). Practic sunt cuprinse activităţi din toate pachetele de lucru. 

Tabelul 1 Graficul GANTT al activităţilor de proiect. 

WP (pachete de lucru) 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 

WP1 – Management             

WP2 – Pregătiri şi inventar surse (cadastru 
major de mediu) 

            

WP3 – Model de dispersie             

WP4 – Achiziţie de date             

WP5 – Diseminare rezultate             

Activităţi implementate 

1. Pachet WP1 - Management 

1. S-a finalizat şi semnat documentul de acord de colaborare şi transmis în Copie UEFISCS (definitivat în prima lună de 

proiect în extenso). 

2. S-au realizat contractele de muncă pentru toţi colaboratorii români (angajaţi de UPT) în proiect, conform 

reglementărilor din România (în cursul primei luni). S-au stabilit concret atribuţiile fiecărui membru în echipa 

interdisciplinară creată şi s-au stabilit modul de comunicare, frecvenţa întâlnirilor, contactele cu colegii din Franţa (prin 

discuţii skype cu utilizatori multiplii), modul de întocmire a documentelor, de gestionare a orelor de lucru şi analiză 

critică a rezultatelor, verificările de calitate, analiză de risc, etc. 

3. S-a organizat kick off meeting la Timişoara în luna ianuarie 2012 şi s-a realizat un raport şi un plan concret de acţiune, 

anume *to do list*, ce a fost ulterior respectat. Au participat activ reprezentanţii oficiali ai partenerilor francezi, dar şi 

aproape toţi membrii echipei angajate de UPT pentru implementarea proiectului, fiind atribuite sarcini concrete şi 

nominale (în prima lună de proiect). S-au rediscutat responsabilităţile de lider, pe pachete şi obiective. S-a realizat şi o 

vizită de lucru şi analiză progres a echipei române la colegii francezi. 

4. S-au distribuit în cadrul echipei UPT şi sarcinile legate de achiziţii, ştiut fiind faptul că sunt de durată, în paşi concreţi de 

la documentare, întocmirea documentaţiei de achiziţie, negociere sau licitaţie, recepţie, inventariere şi punere în 

funcţiune-utilizare, spre folosul proiectului. Achiziţiile pentru UPT s-au realizat aplicând procedurile legale publice. 

 

Figura 1: Screenshoot pentru pag web activă (elaborată în 

limba engleză) a proiectului, având capitolele Home- Acasă, 

Partners-Parteneri, Project description- Descriere proiect, 

Project dissemination –Diseminare proiect  

5. S-a iniţializat şi completat în timp real pagina principală de web a proiectului: http://mec.upt.ro/airq/. Prin secţiunea 

parolată se pot face şi comunicări directe, fie între parteneri (pentru informaţii nepublice), fie pentru obţinerea de 



informaţii şi referinţe (sau date şi rezultate concrete) de către publicul larg interesat. Separat există şi o pagină a 

colegilor francezi (la LMFA laboratory)cu link către pagina principală de proiect (limba engleză) (activitate continuă). 

2. Pachet WP2 –Pregătiri şi inventar surse (cadastru major de mediu) 

1) UPT a colectat date privind cadastrul principal/major de mediu din Timişoara (lunile 1-12, progresiv). Cadastrul este generat 
pentru anul 2011 şi va continua cu date pentru 2012 (situaţia de înregistrări şi raportări ale emitenţilor de poluanţi se poate 
concatena doar pentru intervale scurse, de ex. un an în urmă). Sursele de emisii gestionate în cadastru sunt împărţite pe 
următoarele categorii: (i) Surse superficiale generate de intersecţii ţi aglomerări de trafic, (ii) Surse staţionare punctuale 
majore (industriale), (iii) Surse minore punctuale legate de activităţi casnice (non industriale), (iii) Surse mobile liniare.  

2) S-a obţinut drept de folosire asupra hărţii şi datelor GIS ale Timişoarei (în coordonate stereo 70), prin acord cu Primăria 
Timişoara, căreia îi mulţumim şi pe această cale (acord definitivat şi recepţia datelor în luna mai, acţiunea fiind iniţiată din 
februarie 2012).  

3) S-au format (adaptat prin prelucrare) fişiere specifice de intrare în modelul SIRANE. Practic se aşteaptă de la program să 
furnizeze în fază finală, specific pentru datele de intrare ale zonei urbane cuprinse de municipiul Timişoara,  

4) S-a concluzionat că:  

• Se va realiza o primă evaluare a rezultatelor după o rulare a programului adaptat pentru condiţiile specifice Timişoarei, la 
nivel de an 2010 (bazat pe date meteo reale şi emisii concrete de cadastru, prin date înţelegând atât valori de mărimi 
meteo dar şi de emisii specifice (prelevate din datele de cadastru cuprinzând valori medii înregistrate, cât şi măsurate de 
echipă prin laboratorul acreditat RENAR ce-l deţine UPT (www.mediu.ro) (perioada de lucru fiind pe parcursul lunilor 3-9). 

• Extrapolarea spre 2013 este necesară. Deşi pachetul teoretic se încheie, s-a considerat că extinderea sa este necesară până 
la finalizarea proiectului, mai ales că prin măsurătorile on line de durată se şi speră validarea programului, prin rularea sa 
cu date reale în timp real (episoade din 2013 şi 2014).  

• Poluanţii majori luaţi în considerare sunt: SO2, NO, NO2, CO, PM10. 

• Rezoluţia utilizată este orară. 

Pentru a construi un astfel de inventar, metodologia aleasă este metodologia CORINAIR, aplicată acum pe scară largă în Uniunea 
Europeană, inclusiv metodologia COPERT pentru sectoarele de drum. Prin utilizarea experienţei partenerului nostru NUMTECH 
din alte proiecte (Casablanca, Dubai, etc), s-a decis ca pentru a asigura şi controla calitatea bazei de date și pentru a facilita 
activitatea echipelor, o atenţie specială va fi acordată ipotezelor alese de înregistrare, şi dificultăţilor întâmpinate și soluţiile 
puse în aplicare pentru a le rezolva. Într-adevăr, calităţile principale ale unui inventar de emisii sunt: (i) Coerenţa (toate sursele 
relevante trebuie să fie incluse), (ii) Precizie (pe cât posibil), (iii) Transparenţa (care permite introducerea de strategii de 
reducere a emisiilor), (iv) Modulare (modificarea sau îmbunătăţirea fiecărei secţiuni nu are nici o influenţă asupra altor module), 
(v) Comparabilitatea (comparabilitate cu inventarul precedent făcute în ţară), (vi) Controlul calităţii. 

Abordarea folosită se bazează pe recomandările emise de Agenţia Europeană de Mediu (AEM), în ghidul său din 2009 (SEE, 
2009). Cu toate acestea, astfel de orientări sunt în principal dedicate pentru a construi un inventar de emisii la nivel continental 
sau naţional scara (pe baza unor norme internaţionale definite de către Organizaţia Naţiunilor Unite în cadrul convenţiilor 
privind schimbările climatice - IPCC - și transfrontalieră la mare distanţă a poluării aerului - LRTAP -). De obicei, acesta este cazul 
pentru Franţa în cadrul OMINEA (Citepa, 2012). Pentru scară regională sau urbană, nu există îndrumări reale pe subiectul ca 
punct de grupul de lucru privind emisiile de FAIRMODE. Forumul de modelare a calităţii aerului (FAIRMODE) este o acţiune de 
răspuns comun al Agenţiei Europene de Mediu (AEM) şi Comisia Europeană Centrul Comun de Cercetare (JRC). Scopul său este 
de a reuni designeri de calitate a aerului și a utilizatorilor, în scopul de a promova şi sprijini utilizarea armonizată a modelelor de 
către ţările membre ale UE, cu accent pe aplicarea lor pentru a Directivei Europene privind calitatea aerului. Concluzia grupului 
WG2 de FAIRMODE (2010) este apoi "nu există criterii unificate sau proceduri specifice pentru AQ inventar compilaţie de emisie 
la scară urbană ". Într-adevăr, există modelul de emisie de multe ori metodologia utilizată la scară locală în jurul valorii de lume. 
De exemplu, se pot găsi o mulţime de modele specifice pentru calcularea emisiilor vehiculului (cum ar fi MOBILE, EMFAC, 
COPERT, QGEPA sau IVEM, a se vedea Nagpure, BR Gurjar 2012). Cu toate acestea, aşa cum sunt identificate de către WG2 
FAIRMODE, în Europa, compilarea inventarului de emisii sau estimarea emisiilor se bazează, în general, pe metodologia EMEP / 
CORINAIR. Pentru inventarul de emisii la scară urbană, orientările principale, care se aplică şi în prezenta cercetare sunt bazate 
pe următoarele considerente: 

• "Orice cadastru urban trebuie să includă o estimare a setului complet de sectoare cu emisii relevante în funcţie de scopul 
simulării. Este important să se includă orice sector relevant, înţelegând că unele dintre ele pot fi foarte specifice pentru o 
anumită regiune (de exemplu, şeminee, cuptoare tradiţionale sau sobe, etc.), sau pot fi semnificative, în special 
corespunzătoare politicii locale. Chiar și pentru anumite sectoare care nu sunt importante a priori (de exemplu, agricultura, 
surse mobile off-road), o estimare aproximativă sau derivare de la scară largă ar trebui să se acorde cadastrului, pentru a 
oferi o imagine de ansamblu a emisiilor în domeniul de modelare. 



• Inventarul trebuie să includă emisiile precise şi detaliate în ceea ce priveşte sectoarele-cheie în funcţie de analiza 
preliminară. Toate sursele relevante trebuie să fie incluse. Dacă nu este posibil să se includă toate sursele, o referinţă de 
acoperire și de limitare a inventar ar trebui să se acorde şi justificate. 

• Informaţiile de emisie trebuie să fie în acord cu cerinţele specifice ale sistemului de modelare, acordând o atenţie specială 
parametrilor critici. Informaţiile de intrare pot fi la fel de limitative ca şi formularea modelului. În cazul unei incertitudini 
rezultate pot deveni inacceptabile, astfel fiind oportun să se re-evalueze avantajul sistemului de modelare. Un model 
simplu, folosind informaţii specifice şi controlate, poate avea ca rezultat o mai bună apropiere de realitate, în acest caz." 

Conform clasificării din CORINAIR (SNAP 97 - Selected Nomenclature for air pollutants) dezvoltat de CE s-au descris circa 450 de 
coduri, vizândîn principal activităţi legate de arderea combustibililor fosili, industrie non energetică, manufacturală, de proces, 
industria extractivă, chimică, transportul rutier şi feroviar, staţii de tratare a apei, alte surse, inclusiv de reţinere a poluanţilor. 

   

Figura 2: Coordonate şi profil de clădiri reţinute 

în format GIS necesare pentru prelucrarea 

intersecţiilor deschise şi străzilor de tip canion, 

aşa cum sunt necesare în modulul specific al 

programului adaptat la condiţiile Timişoarei. 

Figura 3: Detaliu şi zonă mărită de detaliu din harta GIS a Timişoarei, 

prelucrată pentru proiect, pentru a se constitui date de intrare în programul 

ce urmează a fi elaborat şi validat. 

Colectarea de date este în continuare în atenţia noastră. Se bazează pe măsurători in situ cu laboratorul acreditat RENAR ce-l 
deţinem şi pentru a cărui reacreditare trebuie să ne îngrijim simultan, pentru a avea certitudinea unor date valide la nível 
European. Prin colaborarea cu colegii din Franţa se va deschide oportunitatea măririi vizibilităţii rezultatelor concrete ale 
cercetării rezultate de acest pachet. 

3. Pachet WP3 - Model de dispersie 

Parcurgând fluxul internaţional al cunoaşterii, rezultă că orice curgere de-a lungul unui obstacol generează efecte de turbulenţă, 

cu consecinţe asupra (i) curgerii, (ii) modificarea/creşterea vitezei pe direcţie perpendiculară curgerii (Huber et al., 1980, Huber 

et Snyder 1982, Li et Meroney, 1983a, 1983b). Prin cumularea acestor două efecte rezultă pe de o parte intensificarea 

turbulenţei, deci o mai bună dispersie (adică scăderi de concentraţii de anumite specii), pe de altă parte zonele de recirculare 

pot genera creşteri de concentraţii (Figura 4). 

  

Figura 4:Structura turbulenţei în vecinătatea obstacolelor. 
Figura 5:Structuri de turbulenţă în străzi de tip canion, funcţie 

de raporturile dimensionale. 

În zone urbane, caracterizate de densităţi mari de clădiri, se generează şi curgeri secundare, prin lungul străzilor. Particularităţile 

(experimentale şi rezultate specifice) sunt prezentate de Ca et al. (1995), Berkowicz et al. (1997), Soulhac et al. (2008), Salizzoni 

et al. (2009). Toate aceste observaţii determină prin interacţiune curgeri dezvoltate ca în Fig. 5 şi 6. Şi alte modele cunoscute se 

bazează pe ipoteze asemănătoare (SIRANE, ADMS-URBAN). Astfel de ipoteze sunt uzitate deoarece corespund exigenţelor, atât 

din punct de vedere al rezoluţiei spaţiale (zeci de m), cât şi a mărimii domeniului considerat. Multe detalii ale clădirilor pot fi 

neglijate, cu rezultate benefice asupra volumului de date de intrare , dar şi fără a afecta calitatea şi veridicitatea rezultatului 

(apropierea de realitate). Figura 7 dovedeşte acest aspect.  

a) b) 

Figura 6:a) Stradă deschisă b) Stradă de tip canion (reprezentări prin SIRANE). 
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a) b) 

Figura 7:a) Vedere de sus a centrului oraşului, b) rezultat modelat cu 

SIRANE. 

Figura 8 :Stradă asimetrică cu construcţii de o singură 

parte. 

S-au folosid rezultatele oferite din cercetările comune ale Geographical data bases (ca de ex. BD-TOPO de la Institutul Francez de 

Geografie) combinat cu date GIS şi module specifice dezvoltate de LMFA. Drept consecinţă apare posibilă introducerea unei 

variabile de porozitate care descrie zona stradală, de la un cap la altul.  

Dezvoltarea unor astfel de modele impune legi parametrice pentru viteza de curgere principală, precum şi pentru schimbul 

turbulent, cu stratul de suprafaţă pe bază de: (1) variabile disponibile care să descrie geometria stradă, (2) Posibile fluxuri 

secundare între clădiri, (3) Situaţii combinate (de obicei pătrate mari situate în mijlocul zonei urbane dense, în cazul în care 

fluxul de aer este furnizat de străzi de tip canion). Astfel de legi matematice pot fi derivate din studii parametrice bazate pe 

următoarele variabile: (i) HD, Hg: adică înălţimea străzii pe partea dreaptă (respectiv stânga) a străzii, (ii) Pd, Pg: Porozitatea pe 

partea dreaptă (respectiv stânga) a străzii. 

Îmbunătăţiri propuse pentru SIRANE 

SIRANE este un  software operaţional de modelere a calităţii aerului în zone urbane, bazat atât pe considerente din teoria 

gaussiană de dispersie, precum şi pe cea a canopliei generate de curgere turbulentă, în zone urbane. Următoarele familii de 

ecuaţii sunt utilizate: (1) Relaţii dintre viteza de curgere într-o stradă dată (Urue) şi viteza vântului în stratul atmosferic planetar, 

funcţie de orientarea în spaţiu a locaţiei, (2) Relaţii ce simulează schimbul de turbulenţă la interfaţa dintre stradă şi atmosferă, 

printr-o viteză verticală Wtur. Parametrii necesari studiului se referă la înălţimea medie H şi lăţimea W a străzii, respectiv date 

meteorologice complexe. Se propune modificarea modulului de generare a meshurilor stradale, generând o dependenţă mai 

apropiată de realitate (cu validare ulterioară). În Figurile 9-12 se prezintă în mod idealizat clădirile (paralelipipede) prin modelul 

propus,  caracterizate geometric de : 

B BL W=
  B BH W 5=

 
unde LB, WBşi HB sunt lungimea, lăţimea şi înălţimea blocului analizat. Referinţa este calculată pentru: . 

BL W=    d g BW H H W 5= = =   d gP P 0= =  

 

 

 

 

 

Figura 9 : Canion adânc RM1 şi stradă 

asimetrică RM2. 
Figura 10 : Configuraţie asimetrică RM1. 

Figura 11 : Configuraţie deschisă 

asimetrică. 

a) b) 

 c)  c) 
Figura 12: Studiu al efectului generat de porozitate în străzii de tip canion. 
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4. Pachet WP4 - Achiziţie de date 

Pachetul a fost iniţiat în ultimele luni ale anului întâi. Astfel s-au pregătit fişierele de intrare cu date meteo : viteză şi direcţie 

vânt, intensitatea radiaţiei solare, valoarea umidităţii şi/sau a cantităţii de ploaie, temperatura şi presiunea aerului. Suplimentar 

s-au inventarizat şi localizat date legate de topografia specifică zonei analizate, precum locaţii poziţionate în coordonate pe 

harta GIS, topografie, direcţii/coridoare specifice, înălţimi, forme ale clădirilor, etc. Pachetul va fi şi în continuare dezvoltat. 

5. Pachet WP5 - Diseminare rezultate 

5.1 Prezentarea proiectului la diverse manifestări naţionale sau internaţionale (imagini în 

pagina web a proiectului) 

• Ştand de specialitate la expoziţia internaţională ENREG12 , Arad, 25-27 aprilie 2012, România 

• Workshop transfrontalier România Ungaria pe teme de calitatea aerului, Szeged, 26.06.2012, Ungaria 

• International fair of inventions and ideas Yena, Nürnberg, 31.10- 4.11.2012, Germania. 

• International Conference - LIDAR Systems and Applications, 05 Decembrie, 2012, Măgurele, România.  

5.2 Articole publicate sau în curs de publicare (Detalii la cerere) 

1. Analysis of optical properties of aerosols by means of photometry- Delia CĂLINOIU, Ioana IONEL, Gavrilă TRIF-TORDAI, 

trimis la JOAM Rapid communication 

2. Research Regarding Aerosol Properties of the Grimsvötn Ash by Applying Sun Photometry - DELIA CALINOIU, IOANA 

IONEL, GAVRILA TRIF-TORDAI, revista de chimie, ISSN: 0034-7752, vol. 63, no.8, august 2012, p 846-850. 

3. Research concerning emissions monitoring by means of UV cameras, GH. C. NISULESCU, I. IONEL, F. POPESCU, 

OPTOELECTRONICS AND ADVANCED MATERIALS – RAPID COMMUNICATIONS Vol. 6, No. 9-10, September - October 

2012, p. 935 - 940. 

Concluzii 

Proiectul AIRQ este un proiect bilateral România Franţa bazat pe un consorţiu format din 3 parteneri implicaţi în domeniul 

modelării şi măsurătorilor de calitate a aerului atmosferic: LMFA, Franţa, Numtech, Franţa, şi UPT, România. Proiectul abordează 

problema studiului poluării atmosferice urbane, prin simulare numerică pe o variantă superioară nou a programului SIRANE. 

Instrumentul numeric complet va fi testat şi aplicat pe zonă urbană din Timişoara, România. Acest lucru necesită actualizarea a 

două module, unul pentru datele fizice "în stradă" ce vizează viteza de curgere, Urue, şi unul pentru schimburile turbulente, Wtur, 

O examinare aprofundată a modelelor pentru variabila ca Urue şi Wtur a condus la concluzia că sunt necesare investigaţii 

suplimentare parametrice. În acest scop, simulări numerice şi măsurători experimentale vor fi efectuate de-a lungul 

configuraţiilor menţionate. Datele operaţionale din zona urbană specifică Timişoarei sunt, de asemenea, necesare pentru a rula 

software-ul dezvoltat), atât în faza de validare cât şi pentru simulări de calitate. Pentru acest scop, datele necesare au început să 

fie colectate și adaptate în funcţie de metodologiile folosite în toată Europa. O trecere în revistă a metodelor disponibile a fost, 

de asemenea, realizată în acest scop. 

Întregul parcurs al proiectului de până acum şi-a atins ţintele, activităţile sunt în grafic şi implementarea poate continua în 

următorii doi ani, cu succesul scontat. 
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